

## Obnovené vydávanie periodík

S dobrým ohlasom sa ešte pred vlnajším novembrovým snemom stretlo pravidelné vydávanie **Aktualít školského športu a olympizmu**. Pre ich čitateľov bude teda dobrou správou, že po menšej technickej prestávke budú znovu vychádzať v elektronickej podobe, spravidla raz mesačne. V obmedzenom množstve budú expedované aj v printovej

podobe, viac-menej však len z marketingových dôvodov.

Rovnakým spôsobom bude vydávaný tiež populárny **LONDÝN 2012**. Aj v tomto prípade zvyšujúce sa náklady na jeho výrobu prinútili vydavateľov prejsť na elektronickej podobe. Najbližšie číslo by mohlo uzrieť svetlo sveta už v priebehu apríla.

## Škola roka bez pauzy

Slovenská asociácia športu na školách prechádza v súčasnosti zložitým obdobím, čo takým alebo onakým spôsobom ovplyvňuje nielen jej celkovú činnosť, ale aj konkrétne (dokonca i tradičné) podujatia. Patrí medzi ne aj populárna súťaž aktivity základných a stredných škôl v Slovenskej republike pod názvom **ŠKOLA ROKA**.

Z pochopiteľných a známych dôvodov - o ktorých sa v tomto príspevku netreba vyjadrovať - nemožno pre stanovenie poradia uplatniť rokmi budované a zaužívané kritériá. V súčasnosti je však pripravené už ich nové nastavenie, ktoré po schválení v predsedníctve SAŠŠ čaká na svoje zverejnenie. Základné princípy súťaže však zostávajú nezmenené. Máme na mysli nielen vyhlásené kategórie, ale aj hodnotiace piliere - výkonnosť,



účastnícky a výchovný. Len ich vnútorné členenie bude oproti vlnajšku mierne odlišné. Nová situácia si však vyžaduje užšiu spoluprácu zainteresovaných škôl a najmä ich aktívnejší podiel na zostavovaní celkového poradia.

## Prameň skúseností, studnica nápadov



V slovenskej telocvičárskej obci je už všeobecne známe, že doteraz najvýznamnejšia organizácia školského športu na Slovensku (Slovenská asociácia športu na školách) si v tohtoročnom júli bude pripomínať 20-te výročie svojho založenia. Toto výročie bude nielen vhodnou príležitosťou zaspomínať si na minulé a oceniť záslužné, ale dáva tiež jedinečnú šancu serióznemu spracovaniu nie síce dlhej, ale na činnosť mimoriadne bohatej histórie SAŠŠ-ky (ako túto

organizáciu zvykli familiárne nazývať takmer všetci v slovenskom športe).

Už v týchto dňoch sa uskutočnili prvé kroky v príprave slávnostného zhromaždenia, na ktorom by okrem hostí a súčasnej funkcionárskej garnitúry nemali chýbať najmä tí, ktorí organizáciu zakladali a viedli jej prvé kroky. Prekvapením pre účastníkov tohto stretnutia by mala byť zaujímavá výstava s priliehavým názvom „Tak šli roky“ doplnená písomne spracovanou históriou. Tá by mala byť obrazom ľudí a udalostí, ktorí dotvárali mozaiku projektu, ktorý nemá obdobu v povojnovej histórii školského športu na Slovensku.

## Ponuka športových kempov

Súťažné ponuky - ako je všeobecne známe - končia vrcholnými slovenskými podujatiami každoročne v júni. Potom obvykle nasleduje dvojmesačná prestávka, len sem - tam prerušená tradičnými podujatiami zvyčajne regionálneho charakteru.

S niektorými prichádza aj Slovenská asociácia športu na školách, v ktorej programe už viac rokov figuruje najmä prázdninový futbal tzv. uličných družstiev, streetbal a iné zaujímavé ponuky. V tohtoročnej ponuke SAŠŠ sme však zaregistrovali prvú lastovičku z iného (nesúťažného) súdku. Sú to **športové kempy** určené pre záujemcov z oblasti atletiky a

futbalu, ale aj športu všeobecne. Uskutočnia sa v júlových a augustových termínoch v Bojniciach s cieľom atraktívnym spôsobom prežiť prázdninový voľný čas v príjemnom prostredí, no najmä v kolektíve rovesníkov posunúť svoje športové majstrovstvo o nejaký ten krôčik dopredu.

Napomôcť tomu môže nielen výber vhodných cvičení v dvoj až trojfázovom cykle, ale aj stretnutia s naslovovzatými odborníkmi, ktorí už teraz prisľúbili svoju účasť. Podrobnosti o prázdninových športových kempech SAŠŠ nájdete na stránke [www.sssagency.sk](http://www.sssagency.sk).

## Súťaže školských pracovníkov

Bude či nebude? Pýtajú sa nás mnohí aktívne športujúci školskí pracovníci zo všetkých kútov Slovenska. Tentoraz majú na mysli tradičnú „učiteľskú“ olympiádu, ktorá vlani v Trnave napísala už svoju trinástu kapitolu. Pri jej otvorení bolo vyslovené veľmi ambiciózne želanie - postupným otváraním zahraničiu zaujať miesto predchádzajúcich Európskych hier školských pracovníkov. Zmenená a zložitá situácia v našom školskom športe však - zdá sa - realizáciu smeľ myšlienky o nejaký čas oddiali.

Súčasnou prioritou zostáva snaha aspoň neprerušit' skvelú sériu domácich olympiád. Práve prebiehajúci ročník kvalifikácií má v programe už zaužívaných osem športov - atletiku, mixbasketbal, mixvolejbal, malý futbal, stolný tenis, tenis, šach, volejbal a nohejbal. Celoštátne vyvrcholenie sa však môže uskutočniť len v tých športoch, o ktoré bude v slovenských krajoch dostatočný záujem. Až po jeho zistení bude možné uvažovať o podobe a podmienkach

tohtoročnej olympiády. O tom by sa malo rozhodnúť najneskôr začiatkom apríla.



## GAUDEAMUS IGITUR - tak sa teda radujme!



Slovenskej asociácie športu na školách, no jej zrodzenie nebolo také jednoduché. Dnes už len „najpamätajúcejší pamätníci“ vedia, že prvé vrcholné stredoškólske podujatie tohto druhu sa uskutočnilo v rámci prvej olympiády detí a mládeže KALOKAGATIA 1992. Bolo to vtedy síce náročné na organizáciu no ako sa vraví - malo to čosi do seba. Napriek tomu spojenie súťaží žiakov základných škôl spolu so stredoškólkami niektorým už vtedy vadilo, a tak pre tých starších nasledovala niekoľkoročná „olympijská“ pauza. Pokus prerušiť ju sa objavil v roku 1997, no vôľa nerobiť stredoškólsku olympiádu bola stále väčšia než jej pozitívny

Práve táto myšlienka študentskej hymny inšpirovala zakladateľov celoštátnej olympiády stredoškólkov Slovenskej republiky - GAUDEAMUS IGITUR. Vznikla na pôde

protipól. A tak zákonite prišli ďalšie roky čakania prerušené po desiatich rokoch, kedy sa priaznivci olympizmu tejto vekovej kategórie dočkali. V roku 2007 sa aj s podporou predsedu Trnavského samosprávneho kraja Tibora Mikuša, konala prvá olympiáda stredoškólkov Slovenska Gaudeamus Igitur.

V súčasnom období organizátori tohto výnimočného podujatia pripravujú už jeho tretí ročník. Uskutoční sa v Trnave a v jeho programe nebudú chýbať súťaže v atletike jednotlivcov, futbale, volejbale, basketbale, hádzanej, silovom päťboji a halovom veslovaní. Známe sú aj vyhlásené vekové kategórie (1.1.1991 a mladší). Nedoriešený však stále zostáva spôsob realizácie, o ktorom by sa malo rozhodnúť už v najbližších dňoch. Najpravdepodobnejšie sa bude realizovať ako samostatný projekt podľa osobitných (najmä finančných) pravidiel.

Informácie o tomto projekte si môžete sledovať na stránke [www.gaudeamusigitur.sk](http://www.gaudeamusigitur.sk).

## JEDNOTA Futbal Cup štartuje

Malý futbal žiakov základných škôl, patrí takpovediac k zakladajúcim športom kalendára. Ostatných sedem ročníkov sa však uskutočnilo pod názvom JEDNOTA FUTBAL CUP, keď záštitu nad ňou prevzala nadácia Jednota COOP Slovensko (jej správca je Ing. Ján Bilinský) a COOP JEDNOTA Slovensko s predsedom Ing. Gabrielom Csollárom. Súťaží sa v troch kategóriách - mladší a starší žiaci a staršie žiačky.

8. ročník Jednota Futbal Cup štartuje 1. marca 2011 okresnými kolami, ktoré musia byť odohrané do 30. apríla 2011. Krajské kolá prebehnú od 1. mája 2011 do 10. júna 2011 a finále vo všetkých troch kategóriách sa odohrá v termíne 20. - 22. júna 2011 v Skalici/Kopčanoch. JEDNOTA Futbal Cup sa stáva súčasťou projektu JEDNOTA pre školákov organizovaného Nadáciou Jednota COOP. Všetky družstvá, v každej kategórii, ktoré sa prihlásia do JEDNOTA



Futbal Cup budú do konca roka 2011 obdarované futbalovou loptou, hráči všetkých družstiev postupujúcich do krajských kôl aj futbalovými dresmi, v ktorých odohrajú všetky ďalšie zápasy. Na víťazné družstvo finálového zápasu JEDNOTA Futbal Cup v každej kategórii čaká rovnako motivujúca odmena (vo výške 600 €). O existencii, priebehu a výsledkoch JEDNOTA Futbal Cup

bude počas jeho trvania informovaná široká verejnosť prostredníctvom webovej stránky SAŠŠ.

## Druhý ročník v plnom prúde

V januári sa okresnými kolami rozbehol **II. ročníka Orion Florbal Cup**. Je podporovaný generálnym partnerom Nestlé Slovensko a súťaží sa v dvoch vekových kategóriách žiakov a žiačok základných škôl. Zatiaľ sa do súťaže zapojilo 412 škôl. Tam, kde sa okresné kolá ešte neuskutočnili majú školy aj naďalej možnosť prihlásiť sa do súťaže prostredníctvom registrácie na [www.orionflorbalcup.sk](http://www.orionflorbalcup.sk).

Generálny partner venoval do súťaže vecné ceny pre účastníkov súťaže v podobe plastových náramkov, diplomov,



**FLORBAL  
CUP**

čokolád, samolepiek. Súťaž žiakom a žiačkam spestril ďalšími zaujímavými súťažami, ktoré prebiehajú na [www.orionflorbalcup.sk](http://www.orionflorbalcup.sk) a informácie o nich sú zverejnené na portáli.

## Olympijské festivaly aj v programe SAŠŠ



V posledný januárový týždeň (25. januára) sa uskutočnilo zasadnutie ústredného štábu IV. ročníka **Olympijských festivalov detí a mládeže Slovenska**, nad ktorými má záštitu aj Slovenská asociácia športu na školách - spolu s MŠVVaŠ SR, SOV, ZMOS a samosprávnymi krajinami na Slovensku. Hlavným bodom programu boli kritériá hodnotenia krajov.

Pohár prezidenta SR Ivana Gašparoviča. Ich poradie sa

určí súčtom umiestnení v troch kategóriách škôl - materských, základných a stredných. Do úvahy sa berie percentuálna účasť k celkovému počtu škôl v kraji. Základnou podmienkou zaradenia konkrétnej školy do hodnotenia je zorganizovanie školskej olympiády doplnené účasťou žiakov konkrétnej školy v niektorej z celoštátne vyhlásených olympijských aktivít. Ich zoznam je zverejnený na webovej stránke - SOV i SAŠŠ. Na tomto mieste je potrebné pripomenúť, že účasť v OFDMS je jednou z podmienok zaradenia školy do spomínanej „Školy roka“.

## Do pozornosti literátov a fotoreportérov

Slovenský olympijský výbor spolu s kultúrnou komisiou Slovenskej olympijskej akadémie a komisiou životného prostredia SOV aj v tomto roku prichádzajú so zaujímavými ponukami, ktoré určite oslovia najmä vyznávačov umenia. Mladí literáti v dvoch kategóriách do 18 rokov sa budú môcť zamyslieť nad témou „Olympijský oheň - symbol čistoty olympijských hodnôt“ a ich rovesníci s fotoaparátom môžu zdokumentovať vzťah ľudí - najmä športovcov - k poriadku

na športoviskách. Téma „Naše športovisko - poriadok či neporiadok?“ určite zaujme tých investigatívnych fotoreportérov, no ani diela s prevládajúcim umeleckým zameraním nemusia zostať bez úspechu. V oboch vyhlásených súťažiach je termín zaslania prác stanovený na 31. máj 2011. Podrobnosti nájdete na webovej stránke SOV. Obe kultúrne súťaže sú zaradené do zoznamu záväzných podmienok Olympijských festivalov detí a mládeže.

## Prvé prihlášky

V týchto dňoch prichádzajú na adresu vyhlasovateľa celoštátnej vedomostnej súťaže o olympizme, ale v niektorých prípadoch aj na adresy organizátorov krajských kôl prvé prihlášky zo základných škôl. Zdôrazňujeme slovo „základných“, pretože táto olympijská (súťažná) ponuka sa uskutočňuje v párnych rokoch pre kategóriu stredoškôlkov a nepárnych zasa pre tých o čosi mladších.

Vedomostná súťaž 3-členných družstiev o olympizme je aj v tomto ročníku zaradená do skupiny celoštátne vyhlásených

aktivít, z ktorých dve sú pre zaradenie školy do Olympijských festivalov detí a mládeže Slovenska záväzne. Regionálne kolá (podľa sídla olympijských klubov) treba uskutočniť do 30. apríla a celoštátne finále je naplánované na máj v L. Mikuláši.

Vyhlasovateľ je Slovenská olympijská akadémia (organizačná zložka SOV) spoluorganizátormi sú Olympijské kluby v spolupráci s ďalšími subjektmi, medzi ktorými nechýba ani SAŠŠ. Podrobnejšie o vedomostnej súťaži sa možno dozvedieť na webovej stránke SOV.

## Olympijské aktivity

Účasť materských, základných a stredných škôl v Olympijských festivaloch detí a mládeže Slovenska (OFDMS) je podmienené splnením dvoch základných podmienok. Tou prvou je zorganizovanie (alebo spoluorganizovanie) školskej olympiády, spravidla na konci školského roka. Metodické pokyny k nej sú zverejnené na webových stránkach Slovenského olympijského výboru - [www.olympic.sk](http://www.olympic.sk) a Slovenskej asociácie športu na školách v sekcii aktuality OFDMS. K dlhodobým zámerom

vyhlasovateľov OFDMS patrí aj želanie, aby školská olympiáda takpovediac zastrešovala, športové a výchovno - vzdelávacie aktivity skoncentrované v celoročnom programe. Aj o nich bude reč v spomínanom metodickom príspevku. Významnou súčasťou programu sú popri školských a regionálnych aktivitách aj celoštátne ponuky. Ich zoznam je zverejnený v kritériách hodnotenia OFDMS a ich rámcové podmienky budeme zverejňovať aj na webových stránkach, ktoré sme spomínali.

## „Moja najkrajšia spomienka“ - výstava v každom kraji



„Moja najkrajšia spomienka“ - touto otázkou sa možno obrátiť na ktorúkoľvek osobnosť slovenského športu a olympizmu - listom, osobným stretnutím, ale aj besedou v školskom športovom kolektíve. Odpovede budú zosumarizované a zverejnené. Hodnota odpovede vzrastie získaním suveníru viažuceho

sa na najkrajšiu spomienku opýtaného reprezentanta (bývalého i súčasného), trénera, športového lekára, novinára a pod. Za veľmi cennú sa bude považovať odpoveď športovej osobnosti, ktorá v uplynulých rokoch prešla školskými športovými súťažami. Najcennejšie „úlovky“ budú odmenené mimoriadnymi odmenami. Sumarizáciou odpovedí sa získajú podklady pre zorganizovanie celoštátnej výstavy a následne spracovanie zaujímavej publikácie. Výstava odštartuje na celoštátnej olympiáde stredoškôľakov Gaudeamus Igitur, bude putovná a navštíví každý kraj na Slovensku. **Zapojte sa aj vy do tohto projektu!**

## Veľký olympijský kvíz

Je zameraný na objasňovanie základných pojmov a symbolov olympizmu (I. kolo), spoznávanie histórie olympijského hnutia - medzinárodného a slovenského (II. kolo), približovanie života a práce významných osbností svetového a slovenského olympizmu (III.kolo), predstavovanie vynikajúcich svetových športovcov (IV. kolo), ale aj osobností slovenského športu a olympizmu (V. kolo). V každom kole bude na webových stránkach vyhlasovateľov zverejnených 20 otázok. Zo správnych odpovedí (prípustné sú dve nesprávne) bude vyžrebovaných najmenej 20, ktorých autori budú odmenení knihou alebo inou vecnou cenou. Obdobným spôsobom budú ocenení aj vyžrebovaní autori správnych odpovedí zo všetkých piatich kôl (z celkového počtu 100 odpovedí môže byť nesprávnych 10). Termíny zverejnenia otázok sú spravidla posledné dni každého

štvrtroka - 31. marec 2011, 30.jún 2011, 31. december 2011, 31. marec 2012. Osobitným bonusom pre súťažiacich bude tzv. nulté kolo, ktorého otázky budú zverejnené do 30. apríla 2011. Bude venované tohtoročným MS v ľadovom hokeji.

Vyhlasovateľom Veľkého olympijského kvízu sú občianske združenie Kalokagatia na Slovensku (člen SOV) a Klub fair play SOV.

A na záver jedna poznámka, ktorá sa týka dĺžky obdobia Veľkého olympijského kvízu. Vyplýva z nej, že korešpondenčnú súťaž môže konkrétny jednotlivец začať ako žiak základnej školy, no ukončiť ju môže už ako stredoškôľák, začínať ako stredoškôľák a ukončiť ako vysokoškôľák alebo človek pracovne činný. Súťaž je totiž určená pre všetky vekové kategórie vrátane dospelých. Odpovede možno posilať klasickou, ale ale tiež elektronickou poštou.

## NOVINKA - E SHOP

Slovenská asociácia športu na školách prostredníctvom svojej agentúry Slovak School Sport Agency s.r.o pripravila internetový obchod pre školy. V spolupráci so svojimi partnermi sa prostredníctvom E SHOPu môžete dostať k najvýhodnejším ponukám športového materiálu, oblečenia, náradia, športových pomôcok a mnoho ďalších ponúk. Stačí si len kliknúť a vybrať.

Ponukový list sa bude postupne rozširovať o zaujímavé novinky, ale i rôzne akcie pre školy.

Svoju sekciu tu budú mať i propagačné veci priamo zo SAŠŠ, široký výber diplomov pre rôzne podujatia, ale i možnosť vytvoriť si vlastné dresy či tričká s logom školy...

Ponuka bude široká, stačí si len správne vybrať, prípadne



nás inšpirovať o nový druh tovaru.

Samozrejme, že nás zaujímajú i vaše nápady a názory.

Slovenská asociácia športu na školách tak rozširuje činnosť prostredníctvom svojej agentúry ponukami pre širokú verejnosť, ale hlavne určenú pre deti a mládež.

Budeme radi ak vás ponuka našej agentúry osloví - [www.sssagency.sk](http://www.sssagency.sk)